Lösungen zu Kapitel C 7:
1. I: Stellen Sie drei Vorteilen des Impulses drei Nachteile gegenüber.
· Vorteile: Äußerungen von Lernenden geschehen spontan, keine Beeinflussung durch Lehrende, Unterstützung von Kreativität.
· Nachteile: da die Äußerungen Lernender durch Lehrende ausgelöst werden, sind sie nicht wirklich spontan; es ist schwierig, die sehr heterogenen Äußerungen zu bündeln und zu organisieren; Gefahr des Abschweifens.
2. II: Stellen Sie eine Liste von 5 Lehrer-Kunstfehlern auf, die Ihnen persönlich sehr peinlich wären. Geben Sie Ihre persönliche Strategie an, wie Sie diese vermeiden könnten.
(Für mich, für Sie weiß ich nicht)
· Persönliche Erzählweise geht schief („ich messe meine Temperatur“ ist noch harmlos) – persönliche Erzählweise, außer bei wirklich Erlebtem, vermeiden.
· Eine Menge Füllwörter („Äh, eben“) – Videoaufnahme von meinem Unterricht machen und zu Hause mich anschauen; Kollegen bitten, sich mal in den Unterricht ‚reinzusetzen und Feedback geben.
· „könnte jemand…“ und niemand tut es. – Klare Arbeitsanweisung an konkrete Personen richten, z.B. Tafeldienst.
· Weiß nicht, wie ich ein Gerät bedienen kann. – Auf den Unterricht gewissenhaft auch bezüglich Medien vorbereiten.
· [bookmark: _GoBack]Übersehe Fehler bzw., noch schlimmer, verrechnen bei der Addition von Punkten. – Lernende zum Nachzählen der Punkte animieren; bei zu vielen Punkten nix sagen, bei zu wenig Rückmeldung an mich.
